

山东省暑期儿童关爱服务活动在商河启动

济南市爱心妈妈工作推进会同时举行

记者 王贝艺
通讯员 蒋如灿 报道

近日，“少年儿童心向党 奉手护航伴成长”山东省2025暑期儿童关爱服务活动启动仪式暨济南市爱心妈妈工作推进会在商河县举行。

山东省妇联党组书记、主席孙丰华出席活动并讲话。孙丰华表示，山东省2025暑期儿童关爱服务活动将开展法治安全教育、少年儿童安全自护教育活动，严防溺水等意外伤害事件，用心用情做实安全守护；抓住暑期亲子陪伴契机，强化家教指导，促进科学育儿；聚焦急难愁盼，开展关爱服务，让孩子们假期有地可去、有事可做、有人陪伴。

活动现场，与会领导为省级爱心妈妈驿站商河县“苔花少年”集中陪伴中心授牌，济南市爱心妈妈代表分享了关爱暖心故事，

鼓励更多爱心人士陪伴孩子向阳成长。

儿童代表朗诵《童心向党沐暖阳 齐鲁少年逐梦长》，与会领导为孩子们赠送图书和人身意外险，守护儿童假期安全。

济南蓝天救援队队员邵雪娟、商河县公安局民警姚思齐围绕防溺水、防欺凌、防意外伤害开展互动教学，现场还为参加活动的家长赠送《山东省家庭教育促进条例》和“家家幸福安康工程”知识书包，助力孩子们度过一个健康、快乐、有意义的假期。

启动仪式结束后，与会领导到商河县“苔花少年”集中陪伴中心、殷巷镇乡村振兴文化馆调研，参观爱心妈妈集中陪伴现场，观看非遗主题课堂等，看望参加商河县2025暑期儿童关爱服务集中陪伴营的儿童，为小朋友们赠送礼物。下午，济南市各区县妇联主席召开了爱心妈妈工作推进会。



山东省2025暑期儿童关爱服务活动启动仪式暨济南市爱心妈妈工作推进会在商河县举行。

■延伸阅读

商河“花香妈妈”：关于爱与陪伴的故事

项目已结对关爱150名留守儿童和困境儿童

解码商河

记者 王贝艺 报道

以爱之名的旅程

阳光透过窗户，在木质地板上洒下斑驳的光影。

在商河县苔花少年集中陪伴中心的阅读屋，新新正聚精会神地阅读着绘本《小凯的家不一样了》。他兴奋地向身旁的金思描述着书里描绘的神奇场景：“小凯家的水壶变成猫，沙发变成鳄鱼，水管变成蛇，还出现了一只大猩猩！”

“这么神奇呀！”金思惊喜地回应，“那家里岂不是变成了动物园？”得到鼓励的新新眼睛一亮，手舞足蹈地描绘那些天马行空的画面，笑声在温暖的阳光里跳跃。

这份温馨的陪伴，源于去年10月商河县妇联发起的“花香妈妈·苔花绽放”关爱行动。据悉，活动开展之初，县妇联在全县各镇街和县直机关单位广泛招募女性代表，与留守儿童、困境儿童结对帮扶，开启以爱之名的旅程。金思也因此成为新新的“花香妈妈”。

在集中见面会上，另一位“花香妈妈”晋洁琼第一次遇见小王。当时，这个瘦小的男孩正安静地站在角落，目光总是不自觉地追随着其他孩子和大人的互动。

“我们一起做个手工好不好？”晋洁琼蹲下身，主动“破冰”。随着两人的指尖在彩泥间穿梭，渐渐地，一幅充满童趣的画面跃然纸上：一棵枝繁叶茂的大树，枝头挂满五颜六色的爱心。

“这些爱心都是给我的吗？”当看到小王肯定的眼神时，晋洁琼读

在商河，“花香妈妈”承载着源源不断的希望与力量，守护留守儿童和困境儿童的成长。苔花虽小，也学牡丹盛开。这些关于爱与陪伴的故事，正悄然绽放出春天最美的模样。



懂了他内心淳朴与真实的善意，也更加坚定了守护这份纯真的决心。

与晋洁琼和小王初次见面的场景不同，金思与新新的第一次相遇，反倒是作为“花香妈妈”的她更紧张些。

尽管提前做足了功课——联系监护人、咨询班主任，但真到见面时，金思的心里还是七上八下：“孩子会不会比较敏感？会不会抵触我？”没想到，腼腆的新新反而主动打了招呼。

在随后举行的亲子游戏中，这对新搭档意外夺得转圈缠绕比赛的冠军。“我当时高兴得直接跳起来了！”金思笑着回忆，“新新还是比较腼腆，只是站在原地一个劲儿地笑。”

“我们肯定会成为很好的朋友。”金思这样想，心中所有的忐忑都化作了笃定。

“母子”间的双向奔赴

对于从小跟着姑姑、姑父长大的新新来说，与亲人相伴阅读，这

个在许多孩子眼中稀松平常的场景，却是一种奢侈。

“真正的关爱不能流于形式。”商河县妇联党组书记、主席戴慧英介绍，“花香妈妈·苔花绽放”高质量关爱服务的创新之处，在于将“高质量陪伴”作为核心理念，突破传统物质帮扶的局限，真正从孩子的视角出发，关注他们精神世界的成长需求，“这是一项需要持之以恒、润物无声的系统工程。”

如何走进孩子的内心世界？这个困扰许多成年人的难题，对“花香妈妈”们提出了更高的要求。为此，商河县妇联开发出全省首套针对爱心妈妈赋能提升辅导教案，分“基础—进阶—提升—巩固”四阶进程，逐阶递进，提升“花香妈妈”关爱工作标准化、专业化。

“结对后，我们每天都会通过手机交流，从作业情况到一日三餐，再后来她开始主动分享自己的小秘密——喜欢的颜色、爱吃的零食，以及校园生活的点点滴滴。”聊起结对的“女儿”小雨，同为“花香妈妈”的王霞眼中满是温柔，“有一次见面，她送

给我一根头绳，说是特意为我准备的，因为想看我扎马尾的样子。”如今，她们一起读书、做手工、玩游戏，最初的生疏已化作亲密的依恋，单向的关爱也已然升华成情感的“双向奔赴”，每次分别时小雨强忍泪花的模样，都让王霞既心疼又欣慰。

金思也会时常造访新新的家，看着这个比同龄人高出一截的男孩，她深知姑姑、姑父在生活上的尽心照料。然而，面对日渐长大却愈发沉默寡言的新新，年迈的二老却束手无策，“老师也联系过很多次，可我们实在不知道怎么办啊……”姑姑颤抖的声音里，是化不开的酸楚。

如今，金思以“花香妈妈”的身份接过了这份沉甸甸的托付。每周的电话连线中，她既关心新新是否帮姑姑洗碗，更在意他作业本上的字迹是否工整。

“成长不是竞赛，只要今天的你比昨天进步一点点，就是最棒的胜利。”这些朴素的对话，像涓涓细流，浸润着新新的心。

倾听花开的声音

在新新的童年记忆里，孤独如影随形。当金思愿意倾听他的奇思妙想，陪他“异想天开”时，一颗渴望被爱的种子，终于在这个内向孩子的内心悄然生根。

在“花香妈妈·苔花绽放”高质量关爱服务行动中，商河县妇联特别设计“3+N”关爱体系，每个孩子都能获得量身定制的成长计划，实现“微心愿”等。

当得知可以许下心愿时，新新起初只写下“想要一本书”，思索片刻后，又鼓起勇气添上一句：“我想看一场电影”。“其实我很期待他能多表达自己的想法。”金思欣慰地发现，随着一次次相处，新新说话

的声音越来越响亮，回应也越来越干脆利落。

上个假期，敬轩与自己的“花香妈妈”郭景芹一起去立新书店挑选了图书。“更让我触动的是，这个孩子在超市选购零食时，还细心地为奶奶和弟弟各选了一份。”郭景芹回忆。不仅如此，她与敬轩约定寒假读完这些书，希望能让他养成读书的好习惯，更希望这个父母皆是听障人士的孩子，能从书本中找到与世界对话的窗口。

春风化雨，润物无声。截至今年3月，“花香妈妈”项目已结对关爱150名留守儿童和困境儿童，开展各类陪伴活动152场，累计服务时长超过4100小时。这项温暖工程不仅被写入2025年商河县政府工作报告，更成为商河县民生实事的创新典范。目前，全县已建立起覆盖12个镇街的关爱网络，79个单位的150名巾帼志愿者构筑起坚实的“花香妈妈”爱心矩阵。

“真正的关爱不是施舍，而是赋能；不是短暂的救济，而是持续的生命投资。”戴慧英如此比喻，“就像培育一株幼苗，需要日复一日的阳光雨露，静待花开。”而“花香妈妈”存在的意义，或许正是让每个孩子都能获得改变命运的精神性力量。

“小凯的家不一样了，我的家也不一样了。”此时此刻的房间里，新新不经意间的这句话，让金思心头一热。

“其实不必等待春天，当我们以真诚浇灌心田，就能见证奇迹的生长。”金思在新新的成长日记中写下这样一段感悟。而“花香妈妈”们的关爱，正以温馨的形式绽放出最美的形状，他们只需俯下身，便能听到一朵朵花开的声音。

（为保护儿童隐私，文中新新、小王、小雨、敬轩为化名）